

# 保护文物应从小事做起



永乐宫壁画(局部)。图片来自永乐宫壁画保护研究院官方网站

最近,多家媒体报道,董宇辉在山西运城直播拍摄永乐宫殿内壁画,引发争议。有网友表示“永乐宫殿内禁止游客拍照”,质疑为何董宇辉能在殿内直播拍摄。根据山西省永乐宫壁画保护研究院官方网站发布《关于永乐宫殿内壁画拍照摄像的管理说明》,“为了做好永乐宫的壁画保护,该院对永乐宫殿内壁画拍照摄像有严格的规范要求。确因讲学、采访、直播等活动需要,可以向该院申报,经审核批准后,在文物保护人员监督下予以拍照摄像”。

另外,“运城文旅”也表示,董宇辉“直播过程中,全程自然光,没有使用任何辅助光源,包括提前配备的文物壁画图像采集专用冷光源也没有启用”。但是,仍有不少网友表示无法理解董宇辉的做法,毕竟“网红”的影响力巨大,在很多细节问题上,更应做好表率。

摄影摄像是否会对文物造成破坏?这一问题,曾经在文保领域引发不少讨论。比较传统的观点认为,任何人

都不能对着壁画拍照,因为壁画非常脆弱,甚至一些石窟为了保护壁画,而不对外开放。但也有人认为,只要不开闪光灯,拍照行为应该被允许。如今多数博物馆也遵循这一规则,游客可以拍照,但不能使用闪光灯,也不能在博物馆里长期录像或搞直播活动。

近年来,传统文化越来越热,很多过去“冷门”的古迹,也成了“网红打卡地”,这给文物保护工作带来不小的压力建。很多人虽然对文物有兴趣和热情,但不具备很强的文物保护意识,甚至不清楚哪些行为会破坏文物。比如,在缺乏玻璃柜保护的情况下,一些几百年历史的石碑,被游客随意触摸,甚至一些有“美好寓意”的文物,都被游客摸得“包浆”了。还有一些人为了搞噱头,专门去寻找、拍摄冷门古迹,同时却把生活垃圾带入古迹,对这些不可再生的历史文化资源造成不同程度的破坏。

保护文物,应该从小事做起,越是

在不被人注意的细节问题上,越应该加强文保意识。比如,公众人物在古迹、博物馆里做活动时,就算出于“必须拍摄的需要”,也应该借机向公众传递保护文物的观念,特别是在面对未成年人时,更应该说清楚保护文物的重要性,以及在何种情况下是不能拍摄文物的。

与此同时,文博单位也应充分了解民众对文物的热情与好奇心,如果不适宜对所有人开放参观或拍摄,也可以通过现代技术手段,让大家尽可能地了解相关知识。比如,敦煌莫高窟、拉萨布达拉宫等,有不少区域是不开放的,但观众还是能通过数字博物馆或纪录片等渠道,了解那些神秘的“不开放区域”。

上述事件中的永乐宫,工作人员也表示,“该院在景区临摹室设有同等比例的壁画临摹品,以供大家拍照摄像。官方网站也为广大游客上传了高清VR全景链接,大家可沉浸式观赏壁画细节”。其实,如今的VR全景技术很发达,在电脑或手机前,完全能有身临其境的感觉。而且,即便到了现场,囿于空间、光线等条件限制,观众也未必能看清楚壁画、雕塑等文物的细节,还不如在数字空间里看得清楚。

说到底,只要大家有较强的文物保护意识,我们的文保事业就能越做越好。当下的青少年普遍具有较强的文保意识,这是学校和家庭教育的结果,也是社会风气对他们潜移默化的影响。在一些古迹景区,我们能看到,即便是那些调皮的小朋友,在文物面前也不再有太多的大声喧哗现象,这正是内心对历史的敬畏感和对文化的认同感的体现。

各种有关历史文物知识的短视频也在网上流行,不少年轻人做文博博主,向大家介绍各种历史文化的小知识,这些做法都有助于涵养国民的文保意识。让爱护文物的意识成为“潜意识”,在心底落地生根,是我们的共同心愿。

据《中国青年报》

## “大汉未央文物展”开幕

昨日,“大汉未央——汉代王室精品文物展”在上海市闵行区博物馆开幕。此次展览聚焦汉代中山国王室墓葬,呈现了来自满城汉墓(中山靖王刘胜夫妇墓)、中山怀王刘修墓、东汉中山简王刘焉墓出土的文物128件(套),从幄帐、弩机,再到金器、玉器、玉衣等珍贵文物,展现汉王朝的文化、经济及工艺技术。



观众参观鎏金铜缕玉衣。新华社发



鎏金铜铺首。新华社发

## 埃及发现33座古希腊罗马时期家族墓葬

新华社开罗6月24日电 埃及旅游和文物部24日发表声明说,一支埃及和意大利联合考古队在埃及南部阿斯旺省的一处墓地发现33座可追溯至古希腊罗马时期的家族墓葬。

声明说,一些墓葬中仍保留着木乃伊的部分遗骸和丧葬工具的遗迹,这将有助于人们更多地了解该区域的历史。考古人员对发掘出的木乃伊进行研究发现,30%至40%被埋葬的尸体是年轻人和新生儿。

声明还说,一些墓葬开凿在山上,另一些墓葬四周环绕着泥砖砌成的墙壁,在出土的墓葬中还发现了一些石头、木棺、祭祀桌和烧焦的泥土。初步研究显示,墓地下部的墓穴埋葬的是中产阶级居民,上部则是富人的墓穴。

# 电影《三体》投资无上限 王长田:已做好承受非议的准备

张艺谋执导电影《三体》的消息在上海国际电影节上一经官宣,迅即引发热议。日前,光线传媒董事长王长田透露了电影版《三体》的更多内容。



## 全球范围内筛选其他主创人员

“我们做了这么多年IP,比不上一个《三体》IP。”王长田笑道,他认为,一个好的IP开发,既要有跨代际的传播力,还要具备跨地区的传播力。“我们跟‘三体宇宙’开发了很多年,前一个阶段开发是不成功的,但现在我们找到了新的突破口,通过张艺谋导演带领我们走向电影。这次我们信心比以前足很多,也看到了大

家的反馈。”

王长田透露,目前电影版《三体》正在打磨剧本,同时在全球范围内筛选导演和编剧之外的其他主创。他认为,最大的难度是对原著的取舍,“肯定会尊重原著,但不可能把所有东西都放到一部电影里,取舍什么就变得非常敏感,我们也准备好了将来要承受一些非议,这是没办法的事情”。

## 需要多少投资就会有多少投资

“经过长时间沟通,以及我们之间的信任,最后他接受了,我们感到非常欣慰。”

王长田理解张艺谋未来可能面临的巨大压力,尤其在电影化的创新、解决原著和电影之间的平衡等问题上,“总体来讲,这首先是一部中国电影,所有的东西,所有的创造,都会在这个中国化电影的框架之内去完成。”他透

露,目前电影版《三体》只拍一部,“如果第一部成功了,也许会有第二部,但是我们并没有做那样的规划。”

“除了尊重原著、尊重导演外,其他都是敞开的,比如投资,我们到现在还没有确定投资,总而言之是没有上限。”王长田说,“希望这部作品成为一个最好的《三体》,不辜负大家对这部电影的期待”。

王金跃

## 分类信息

刊登热线 6630888

地址:北大街54号烟台日报社一楼大厅  
按行收费1行9个字 60元/次  
3.6x1cm 180元/次

## 生活广场

刊登热线:6630888



恒誉家政 13953528652

擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修  
疏通下水道、小时工、保姆、月嫂、保洁